

## *Некролог*

---

### **БЕКМУХАНБЕТ НУРМУХАНБЕТОВИЧ НУРМУХАНБЕТОВ (1935 – 2016)**



Скоропостижно скончался старейший археолог Казахстана Бекен-ага, БекенНурмуханбетов. Он родился 17 мая 1935 г. в Талдыкорганской области.

В 1950 году окончил школу-семилетку в родном селе, а десятилетнюю школу в селе Аксу в 1954 г. В этом же году был призван в ряды Советской армии, службу проходил в Азербайджане и закончил ее в звании сержанта, командира отделения.

В 1957 г. вернулся на родину и поступил на исторический факультет Казахского Государственного университета им. С.М.Кирова. После 1-го курса он попадает на практику в Семиреченскую археологическую экспедицию, которой руководил выдающийся казахстанский археолог Кималь Акишевич Акишев. Экспедиция раскапывала «царские курганы» знаменитого Бесшатырского некрополя в долине реки Или. К.А.Акишев стал на долгие годы научным Учителем молодого Бекена, и вместе с ним работал на раскопках сакских, усуньских и гуннских курганов в долине р. Кегенъ.

А затем последовали поездки и работа в Отарском оазисе и долине р. Арыси, где он изучал курганы Борижарского могильника и кангюйские могильники Кок-Мардан, мазараты Мардана в долине Сырдарьи. Эти исследования он проводил самостоятельно. Появились первые публикации, которые привлекли внимание исследователей новизной материалов, интересными суждениями и выводами.

Тогда же в 70-е годы он начал изучение мусульманских некрополей вблизи городища Куйрыктобе. Это были первые такого рода исследования, именно с них начинает свое развитие «мусульманская археология» Казахстана. Но все же любимой научной темой оставалась археология саков и усуней Жетысу. И здесь его ждали удивительные раскопки кургана Иссык. Он начал раскопки «царского кургана» на окраине села Иссык и первым смог увидеть полностью сохранившееся, не ограбленное погребение «Золотого человека». Вместе с К.А.Акишевым и группой

археологов он принял участие в раскопках теперь уже знаменитого памятника. Открытие века принадлежит К.А.Акишеву и Б.Н.Нурмуханбетову.

Вскоре последовало новое выдающееся открытие – находка Жалаулинского клада, состоящего из золотых украшений, собранных грабителями в курганах. Судьба распорядилась так, что Бекен-ага переехал в Иссык, где работал в Музее города в качестве руководителя, Главного научного сотрудника и начальника экспедиций, в том числе «Новостроечной», которая исследовала и сохранила для науки многие и многие памятники археологии.

Бекен, как называли его коллеги-археологи, был прекрасным ученым и непревзойденным популяризатором истории Казахстана. Его экскурсии по Иссыкскому некрополю собирали буквально толпы туристов, которые завороженно внимали очень эмоциональным рассказам Бекена Нурмуханбетовича. Его почтительно называли Бекен-ага и любили за глубокие знания древних культур, умение доступно и интересно рассказывать о древних временах, сакских царях и царицах, воинах и жрицах, о кентаврах Великой степи.

Вместе со своей супругой Халилей Атчебаевной Бекен вырастил прекрасных четверых сыновей, которые достойны своего выдающегося отца.

Память о Бекмуханбете Нурмуханбетовиче хранят жители его родины – Жетысу и всего Казахстана, и для друзей и коллег он всегда вспоминается молодым, веселым и жизнерадостным человеком, в ушах звучит его неповторимый смех, все это очень органично сочеталось с образом мудрого спокойного старца с молодой душой, завораживающей улыбкой, искрящимися дерзкими глазами.

*Коллектив ИА им. А.Х. Маргулана*